

## ABONAMENTUL :

Pe un an 70 Lei = 140 Cor.  
 Jum. an 36 Lei = 72 Cor.  
 Trei luni 18 Lei = 36 Cor.  
 Prețul anul număr e de

Telefon p. oraș și in-  
 terurban Nr. 750.

# ROMÂNUL

REDACȚIA  
 ȘI ADMINISTRAȚIA  
 Strada ..... 1 a.  
 INSERTIUNILE  
 se primesc la administrație  
 și se taxează după tarif.  
 MANUSCRIPTELE NU SE  
 ÎNAPOIAZĂ

## Guvernul și chestia externă.

Imprejurările în care a venit la putere actualul guvern, ar fi fost de natură să oblighe pe noul prim ministru să facă în parlament declarații cu privire la programul în baza căruia urmează să lucreze.

Aceasta ar fi fost o măsură de prudență ce ar fi avut ca rezultat să pue opinia publică în curent cu vederile unui cabinet venit atât de pe neașteptate.

Cele zece zile pe care guvernul și le a acordat, nu atât pentru a se lua în primire departamentele, cât pentru a se găsi formula necesară a programului ce va trebui prezentat Camerei, vor avea neajunsul să creeze o serioasă confuziune în spiritul public, căruia nu i se dă putința să vadă într'un moment atât de hotărât, intenții clare și posibilitatea de a se realiza aceea ce s'a spus că nu a putut fi înfăptuit de guvernul precedent.

Am spus-o și o repetăm: sarcina actualului guvern este mai grea și mai delicată de cât aceea a oricărui alt cabinet de până acum, deoarece pe când cabinetele trecute au fost aduse de împrejurările politice, guvernul din momentul de față, se găsește la putere, în baza sfortărilor pe care le-a făcut singur, pentru a obține conducerea intereselor naționale.

Fără a mai vorbi de greutatea pe care le prezintă rezolvarea reformei agrare, fără a mai vorbi de dificultățile ce vor fi întâmpinate cu legea chirii, a jandarmeriei și cu rezolvarea problemei din ce în ce mai serioasă a speculei și a greutatea de trai, ne oprim numai la soluția ce se va căuta să se dea chestiei externe.

Una din învinuirile ce vor apăsa mai greu contra cabinetului Averescu, va fi aceea că se fi alcătuit într'un moment când dnul Vaida Voevod continuă în streinătate acțiunea dsale în vederea soluționării marilor probleme ce interesează țara noastră și cari nu au fost încă rezolvate.

Partea cea mai delicată însă din punctul acesta de vedere, este că d. Vaida Voevod, grație tactului, experienței sale și prestigiului său, a isbutit cu o relativă ușurință, să stabilească relații din cele mai cordiale între noi și străinătate și mai ales cu Anglia, a căreia atitudine față de noi, înainte de călătoria președintelui nostru de consiliu, nu era din cele mai binevoitoare.

La momentul cel mai potrivit și atunci când se simțea nevoie mai multă ca or când de existența unor relații prietenești între noi și statele Antantei, d. Vaida Voevod a știut să repare greșeli ce fuseseră comise mai înainte, din cauza unui sentiment de mândrie proectat în mod greșit.

E o chestiune esențială pentru țară ca relațiile noastre cu străinătatea să fie păstrate în forma lor cea mai armonioasă, aceasta ca o garanție a intereselor noastre viitoare.

Nu știm de o cam dată — și tocmai în aceasta constă greșeala inițială făcută de actualul cabinet — ce anume atitudine se va urma în chestia externă.

Nu putem însă să nu ne amintim de faptul că nu d. general Averescu, în urma celor petrecute cu prilejul încheierii păcii, era prin natura lucrurilor, cel mai indicat, să îndrepte pe o cale favorabilă raporturile noastre cu Antanta.

Din cauze independente de voința dlui

general Averescu, dsa s'a găsit la un moment dat ca de a nu putea să se numere printre oamenii indicați să ne concilieze bunele sentimente ale streinătăței.

Întru cât nimis nu a venit să modifice situația de atunci, soluția ce urmează să fie dată chestiei externe rămâne de o covârșitoare importanță cu privire la durata actualului guvern.

Toate acestea au făcut să se nască o atmosferă de nesiguranță, în mijlocul căreia organizațiile politice nu au reușit încă să se orienteze complet și să determine atitudinea ce vor avea față de guvern.

## Birtașii din Arad cer sporiri nouă de prețuri.

Am vorbit în atâtea rânduri de jaful și specula ce se fac în restaurantele din Arad. Nu sunt decât vre-o câteva săptămâni de când restauratorii au obținut o urcare cu 30 la sută, a prețurilor pe mâncări și băuturi.

Indignarea cu acel prilej a fost enormă și ziarul nostru s'a făcut, fără rezultat, ecoul plângerilor formulate de consumatori.

Văzând că totul este cu puțință față de condamnabila neglijență și nepricepere a comisiei însărcinată cu fixarea prețurilor, birtașii au formulat o nouă cerere de sporire de prețuri.

De rândul acesta însă comisia, nu se știe prin ce împrejurări a refuzat să admită cererile speculanților.

Hotărârea aceasta a fost nu se poate mai la locul ei.

În caz însă când comisiunea însărcinată cu fixarea prețurilor ține cu orice preț să facă ceva pentru ca să-și legitimizeze existența, este nevoie să se procedeze cu grijă la verificarea listelor de prețuri din restaurante, punându-le în legătură cu prețurile ce se cer în piață pe articolele de consumațiune și cu eventualele cheltuieli ale birtașilor.

În caz când s'ar face această operație s'ar vedea limpede cât de grozavă este specula și cât de nenorocit este sistemul acesta de jupuire a populației românești de către niște oameni avizi de câștiguri nepermise.

Dacă actuala comisie însărcinată cu fixarea prețurilor nu are competența necesară pentru a face față situației, este o eroare pentru dânsa să se retragă mai înainte de a avea tristețea să înregistreze decretarea oficială a incapacității ei.

## Evacuarea Ungariei.

— Comunicat oficial din 13 c. —

Operațiunile de evacuare a teritoriilor din Ungaria continuă. La 11 Martie 1920, ora 11 și 20 minute, armata noastră a evacuat orașul Dobrișin, predându-l în mâna autorităților maghiare. M. C. G.

## Revoluția germană.

Știrile ultime sosite din diferite părți ale Germaniei se contrazic. Astfel știrile din Saxonia și Bavaria sudică, anunță continuarea grevei generale în provinciile de sub dictatura Kapp, pe când cele din Berlin, vestesc, că muncitorimea din aceste provincii, întreagă în funcțiune, a adresat un apel către restul muncitorimii, să nu mai continue a fi în stare de grevă. Știrile mai recente sunt următoarele:

Berlin. — *Direcțiunea CF. a comunicat, că toți funcționarii CF., cari la 12 c. declaraseră greva generală, au reluat lucrul și au lansat apeluri contra grevel.*

*Populația proletară mai slab organizată și neorientată a organizat totuși la 17 l. c. manifestațiuni de stradă contra guvernului Kapp, pe străzile din cartierul Friedburg.*

*Cu această ocaziune au avut loc sângeroase ciocniri între armată și popcr. Pe străzi au rămas 30 de morți și nenumărați răniți.*

## Alianța monarhiștilor ruși și germani (?)

Viena. — *După informațiuni sigure ofițerii cari au participat la lovitura de stat din Berlin, stăteau de multă vreme în legătură cu cercurile reacționare rusești, urmărind lovitura monarhistă simultan.*

## Măsuri draconice contra greviștilor.

Berlin. — Comisarul general al poștelor, a avizat pe toți amployații poștelor, să se ferească de a intra în grevă, fiindcă guvernul a pus în vedere acestor greviști cele mai aspre pedepse.

Cancelarul Kapp, în urma refuzului vechiului guvern de a intra în tratative, a dat ordonanță de urmărire contra tuturor șefilor greviștilor, de orice branșe, și împușcarea lor, la fața locului, fără altă judecată.

Inalții funcționari de stat, au fost avizați, că dacă nu se vor prezenta imediat la serviciu, vor fi considerați ca unii ce s'au retras, și au renunțat la dreptul de penzie.

Guvernul din Dresda este însă informat că în primele 48 de ore, de la somația publicată de Kapp, greviștii au rămas în cea mai deplină solidaritate și că nici un șef nu a reușit să fie prins și împușcat.

Guvernul din Dresda crede, că situația lui Kapp nu se poate menține, și că în curând, chestie de zile, Kapp va fi alungat de organizația socialistă.

Până acum au circulat diverse știri despre atitudinea Franței și în general a puterilor antante, față de mișcările dela Berlin. Biroul presei lui Kapp, dă însă desmintire formală știrilor „tendențioase”, că mareșalul Foch, ar fi trimis guvernului dictaturei militare din Berlin, o notă ultimată, somându-l să se retragă.

Ciocnirile sângeroase, dintre muncitorimea care a declarat greva și armata monarhistă, se înmulțesc din oră în oră.

Mai cu seamă în provincia Brandenburg victimele acestor ciocniri sunt mari. Armata nu permite decât două ore circulația pe stradă

și acolo unde grupurile se întetesc sunt spulberate, fără somație cu focuri de mitralieră.

### Guvernul Bauer în funcțiune permanentă.

Wolff Bureau anunță din Stuttgart, că guvernul Bauer este în permanență într'unit. Guvernul Kapp, a abandonat cu desăvârșire ideea unor tratative pacifice, fiindcă guvernul Bauer condiționează totul de retragerea imediată și necondiționată a guvernului Kapp.

La 17 c. în Lipsca au avut loc primele mari vărsări de sânge, între armata monarhistă și socialiști, cari se adunaseră, spre a discuta situația, în piețele suburbiilor dela periferie.

Sunt mai multe sute de morți, fapt datorit împrejurării, că și muncitorimea dispunea de mitraliere și granate de mână.

În orașele provinciilor, unde puterea este în mâna muncitorilor, apariția ziarelor burgheze este interzisă.

### Bavaria pentru monarhie.

München. — Generalul Mœhl, comandantul suprem al armatei și gărzilor bavareze, a declarat atât guvernului central, refugiat de 24 ore la München, că nu mai garantează pentru fidelitatea republicandă a trupelor, și nu mai poate asigura guvernul central, că nu va fi deșnat de armată, care s-a declarat partizană a guvernului Kapp, monarhist.

### Atitudinea Franței.

Paris. — Mareșalul Foch a ordonat întărirea grabnică a capetelor de pod peste Rin, spre a manifesta astfel, că aliații nu sunt dispuși să recunoască lovitura de stat dela Berlin. Generalul Foch, a sosit, cu statul major, la Mainz.

### Ce spune presa franceză.

Paris. — „Echo de Paris” afirmă că d. Millerand a susținut eri în fața conținței ambasadurilor că aliații nu pot să fie seama de schimbările guvernamentale cari interesează numai Germania. D. Millerand a spus că trebuie urmărită aplicarea strictă a tratatului din Versailles și trebuie refuzate cererile acelor cari dețin puterea oricine ar fi ei. Măsurile de precauție militară vor fi luate la Rin. Foch va fi luni la Mienta.

Generalul Weigand a comunicat conferinței ambasadurilor o telegramă din Berlin anunțând că misiunile aliate sunt în siguranță.

„Petit Journal” spune: „Noi și aliații noștri nu trebuie să uităm nimic, nu trebuie să uităm că milioane de oameni au murit pentru a scăpa lumea de tirania pangermanistă”.

### Agenții lui Kapp la Drezda.

Berlin. — Karnisch ministrul justiției, din guvernul Bauer, pe când părăsea locuința sa din Drezda, a fost atentat pe stradă cu gloanțe de revolver. Ministrul, deși au fost trus asupra lui șase focuri, a rămas neatinț. Atestatorul a dispărut. Gărzile civice și patrularele Reichswehrului au fost îndirite.

### Adunarea națională la Stuttgart.

Cu toate asigurările din München și Drezda, că adunarea națională, își va putea face pace adunările naționale, președintele Ebert, a crezut nemerit, să se stabilească în ministerul său și cu adunarea națională la Stuttgart.

### Bavaria este încă liniște.

de. — Guvernul bavarez, din cauze necunoscute încă, și-a înaintat dimisia.

Președintele Landtagului, a respins demisia guvernului și a rugat pe comandantul general al trupelor Reichswehrului, să se declare cu privire la situație. Generalul, a garantat, că armata nu intenționează restituirea Landtagului. Seara au avut loc mai multe arestări, printre ofițerii de stat major.

## INFORMAȚII.

— Călători sosiți la Arad din Viena și Budapesta, vestesc, că în cele două capitale se menține cu insistență svonul despre proclamarea ca „Imperator-rex” al Germaniei, a fiului mai mic al lui Wilhelm, prințul Eitel Friedrich, șters adințoară din lista moștenitorilor de tron, pentru căsătoria sa morganațică. Nu este însă nici o știre oficială.

— Casa Grünwald și Moskovitz din localitate a făcut o ofertă comisiei de aprovizionare pentru furnizarea de zahăr pe seama populației orașului cu prețul de 90 coroane chilogramul, motivând acest preț urcat cu aceea că în portul Galați, de unde se va aduce zahărul, prețul chilogramului de zahăr este 30 lei.

Comisia de aprovizionare, după cum se spune, așteaptă întoarcerea dlui dr. Robu dela București pentru a lua o hotărâre cu privire la această ofertă.

Avem convingerea ca cei în drept va refuza o ofertă rușinoasă și pe care populația, afară de speculatorii îmbogățiți în război, o va respinge la rândul său.

La începutul acestei săptămâni a avut loc în Oradea-mare o importantă întrevedere între comandantul Trupelor din Transilvania d. general Mărdărescu și șeful misiunii militare interaliată dln Budapesta, d. general Graziani.

Autoritățile militare, civile și bisericești din Oradea-mare au organizat o primire festivă în onoarea dlui general Graziani.

— Uzina de gaz, cu începere de Luni, va turna iarăși gaz pentru ateliere și particulari. Primăria orașului a dat în acest senz o publicație.

— Pentru 23 Martie e proiectată plecarea unui tren cu repatriabili din Arad. Cu acest tren vor pleca vre-o 250 repatriabili. Biroul de repatriere a constatat în zilele din urmă că mai mulți locuitori din Arad s'au anunțat pentru repatrierea lor prezentând biroului date false și cu intenția de a face o călătorie în Ungaria, ca mai târziu să se întoarcă iarăși la Arad. Biroul de repatriere din aceasta cauză va face o revizuire a listei celor anunțați pentru trenul de repatriere, ce va pleca în 23 Martie.

— Au fost numiți următorii prefecți: Colonel Jiteanu, la Olt; M. P. Bordea, la Ilfov; lt.-colonel S. Bădulescu, la Muscel; C. Ionescu, la Roman; colonel Prassa, la Prahova; col. Mironescu, R.-Sărat; Aurel Varlam, Fălciu; E. Berlea, Constanța; M. Simionescu-Râmnicănuș, Putna.

— Ziarele „New-York Herald” și „Washington Times” publică un călduros apel cerând poporului american să ajute pe cei 300 de milioane indieni ca să-și recapete libertatea și să ocrotească pe cei cari sunt expuși să fie exterminați de soldații englezi cari terorizează India. Ziarele americane publică pe coloane întregi fotografii arătând cruzimele englezilor față de poporul indian.

— D. Gr. Trancu-Iași, ministru fără portofoliu a depus jurământul.

— Pe lângă cele nouă departamente ministeriale au fost numiți următorii secretari generali:

La interne: I. Atanasiu, la externe: Nicolae Doean, la finanțe: Albert Popovici-Tască profesor la universitatea din Iași, la industrie și comerț: dr. I. N. Angelescu, directorul comerțului, care a primit delegația de secretar general, la lucrări publice: Sergiu Carcalechi, la domenii: D. Căruntu, la justiție: se menține delegația dlui Corneliu Botez, la război: gen. Alessiu.

— Ziarele vieneze publică următoarele: „Se svoneste că guvernul Statelor-Unitate proiectează să interzică exportul petrolului, deoarece producția nu acoperă necesitățile interne. În anul trecut Statele-Unitate au furnizat 66 la sută din producția mondială, pe când consumul a fost de 68 la sută din producția totală”.

— Alegerile parțiale pentru Senat se vor ține la data fixată.

— Proprietarul cafenelei ordșenești din localitate, Francisc Schuh, a fost pedepsit de secția contravențiilor poliției de stat cu 6000 coroane amendă și 30 zile închisoare, pentru că a încasat în localul său 55 cor. pe butelii cu vin, pe cari le cumpărase cu 25 coroane.

— Un post nou de secretar al prezidenției consiliului de miniștri a fost creat.

D. Crăiniceanu a fost numit în acest post.

— Cu privire la durata ce ar putea să aibă noul guvern ziarul „Avântul” publică următoarele:

„După unele știri guvernul în forma actuală va avea o scurtă durată.

Ar urma, ca poate încă înainte de încheerea celor zece zile până la expirarea termenului prorogării Camerelor, să se dea cabinetului o nouă alcătuire.

Ar urma ca d. general Averescu să rămâie la președenție, fără portofoliu. Internele vor fi date dlui Argetoianu; la domenii ar veri d. Garofild; departamentul justiției a fost rezervat dlui Matei Cantacuzino, dar se pare că dsa nu primește să intre în guvern.

D. Gr. L. Trancu va deține ministerul muncii care se va creia anume.

Ministerul finanțelor va fi descompus în două ministere: unul al tezaurului și cellalt al impozitelor.

Se vorbește serios de intrarea în guvern a doi liberali, d. Toma Stelian și Banu, — și eventual a dlor Take Ionescu și Titulescu.

— E vorba să se creze noi ministere, în afară de cel al muncii, al poștelor și telegrafului, al căilor ferate și al sănătății publice.

Se vor creia apoi secretariate de stat la ministerul instrucției pentru culte și la ministerul de finanțe pentru impozite.

## Literatură de război.

„Intr'un sat de contrabandiști” de d. Vasile Savel.

De curând a apărut în editura Librăriei diecezane, din localitate, un volum intitulat „Intr'un sat de contrabandiști” și datorit cunoscutului ziarist și scriitor Vasile Savel.

Volumașul acesta, tipărit cu îngrijire, e menit să obție un frumos succes, într'un cât este scris într'un stil viu și colorat și nu conține decât scene rupte din realitate.

Literatura de război cuprinde două feluri de cărți, unele scrise din tihna orașelor, fără ca autorii lor să fi avut satisfacția să guste din emoțiunile sfâșietoare ale luptei, iar altele lucrate de persoane cari au trăit toate momentele descrise în operile lor.

„Intr'un sat de contrabandiști”, se numără printre acestea din urmă, ceea ce explică emoția comunicată cititorului și fiorul acela de nedescris, pe care nu poate să și-l împărtășească decât numai viziunea personală.

Astfel fiind cartea este interesantă și merită să se găsească în mâinile tuturor.

Cețiți și răspândiți ziarul

„ROMÂNUL”



## PUBLICAȚIUNE.

Uzina de gaz aerian aduce la cunoștința Onor. public că dela 22 l. c. va furniza gaz aerian în mod sistematic între orele 6—9 dimineața, 11—3 p. m. și 6—12 noaptea cu presiune normală.

Costul gazului va fi de 2 cor. 60 fil. per metru cubic.

Arad, la 18 Martie 1920.

Dr. Anghel  
V.-primar.

## PUBLICAȚIUNE.

Aducem la cunoștința P. T. proprietari de casa, că în viitor nu mai luăm la cunoștință înștiințările ulterioare despre reparațiuni, în casele lor, necesitate de eventuale deteriorări de țevi, ci rugăm să anunțe aceste deteriorări prealabil în biroul nostru din str. Florian 13, Turnul de apă, pentru ca slujbașii noștri să poată examina reparația necesară.

Uzina orașului Arad.

REGIA MONOPOLURILOR STATULUI  
Direcțiunea Regională Cluj.

## PUBLICAȚIUNE.

Pentru punerea în aplicare a legii monopolurilor, conform decretului lege No 4709 din 1919, se face cunoscut tuturor celor ce posedă: chibrituri, hârtie de țigarete în cărticele sau tuburi și brichete pentru aprins că sunt obligați să facă până la 15 Martie 1920 la perceptoratul competent unde își au depozitate aceste articole, următoarea declarațiune în 2 exemplare:

## DECLARAȚIUNE

Subsemnatul \_\_\_\_\_ din Comuna \_\_\_\_\_ Strada No \_\_\_\_\_ declar că posed:

\_\_\_\_\_ cărticele  
\_\_\_\_\_ cutii cu tuburi  
\_\_\_\_\_ cutii cu chibrituri

și vă rog să bine-voiți a-mi libera un număr de \_\_\_\_\_ timbre pe care îmi iau obligațiune a le lipi pe fiecare bucată din sus arătate fabricate. 1920 Luna Martie.

(Semnătura)

Timbrele vor fi eliberate declarațiunilor dela 15—20 Martie 1920 de acele perceptorate contra plății de 5 bani de fiecare timbru, declarații fiind obligați a le lipi pe toate cărticelele, cutiile cu tuburi și cutiile cu chibrituri ce posedă, iar Direcțiunile financiare vor avea dreptul de a controla atât exactitatea declarațiunii cât și aplicarea timbrelor.

Dela această dată orice fel din fabricatele mai sus menționate cari se vor găsi netimbrate, vor fi confiscate și contravenienții, în posesia cărora se vor afla, vor fi pedepsiți conform legii monopolurilor.

Brichetele vor fi depuse, împreună cu o taxă de 2 lei de bucată, la perceptorat, care le vor trimite Direcțiunilor financiare din Cluj, Brașov, Sibiu și Timișoara, unde vor fi marcate și apoi înapoiate posesorilor prin aceleași Direcțiuni.

No 1344 din 18 Feb. 1919.

Direcțiunea Regională Cluj.

## Cumpără timbre poștale

timbre Occupation Française  
timbre de Ocupație Română,

precum și tot felul de timbre de rasboiu în cantități nelimitate și cu prețurile cele mai mari. Orice cerere cu prețuri să se adreseze:

A. VELTZ, comers. de timbre postale.  
Viena, I. str. Adler No 8.

## La Librăria CONCORDIA

Arad, str. Mihai Eminescu (Doak F.) No 39.

## Se află de vânzare

Cor.  
Tabloul Majestății Lor Regelui, Reginei și al prințului Carol, reproducere în culori după pictorul Duratzo. Mărimea tabloului 60×48 cm. Prețul unui tablou 80.—

Tabloul Majestății Sale Reginei Maria, reproducere în culori după pictorul Ferraris. Mărimea tabloului e de 70×90 cm. 80.—

Tot acest tablou se găsește și în cadru de lux pe lângă prețul original de achiziție.

Notăți muzicale pentru voce și pian prețul 4—10— Cor.:

Rămâi, o nu pleca, rămâi. — Imnul Renașterii. — Ce te legeni codrule. — Rănitul din Bucovina. — Somnoroase păsărele, serenadă. — Doina Mehediți — Doina iubirei, Hora dragostei. — Pe lângă plopi fără soți. — De-acuma nu te-oi mai vedea. — Torna a Surlento (Nu pleca, De-cr trece anii.) — Nunta țărănească de Wiest. — Fetișo din acel sat. — Mai am un singur dor. — Auzi vlea cum răsună. — Nu m'abandona. — Aș vrea să să mor. — Ultima scrioare dela Mărășești. — Steluța — Iubitul meu nu este prinț, Romanta logodnicei dela Oituz. — La arme. — La Carpați. — Deșteaptă-te române. — Hora Unirei și Imnul (regal) național român. — D-șoara dela poștă. — Deschide, deschide fereastra. — Era prin Mai. — Pătimașul, iauzi iauzi. — La Madelon. — Fata din pădurea neagră, vals

Vasile Savel. Intr'un sat de contrabandiști. Nuvele. Lei 2.

N. Iorga. Istoria Românilor pentru popor. Ediția III. Lei 17-50.

Björnsjerner Björnson. Mary. Roman. Tradus de Dr. Horia Petrea-Petrescu. Lei 3-25.

Leon Tolstoi. Război și pace. Roman istoric. Traducere de Adrian G. Corbul, în 3 volume (al 4-lea sub tipar) prețul unui volum Lei 2-50.

Octavian Goga. Insemnările unui trecător. Crâmpoie din sbuciumările dela noi. L. 3-50  
Zaharie Bârsan. Impresii de teatru din Ardeal. Lei 2.—

Ioan Russu Șirianu. La Roma. Note de călătorie. Lei 2.—

Lucian Bolcaș. La cărările vieții. L. 1-50.  
Lucian Bolcaș. Serii albastre. (Pentameron). Lei 1-50.

## STEAGURI NAȚIONALE

se află  
de vânzare în  
diferite mărimi la



## LIBRARIA „CONCORDIA”

ARAD, STR. EMINESCU (DEAK FERENC) No 39.

Publicație „HERMES” 616

## Casa de Bancă IOAN PAUKER

BUCUREȘTI, Strada Lipscani Nrul 2.

Cumpără și vinde la cursul zilei.  
Eiecte publice și monezi. Provincia prin poștă și telegraf. 898—30

Medicamentele cele mai bune și mai sigure contra

## ANEMIEI, PALOAREI,

frigurilor, malariei și stăbictanei generale sunt vinurile renumite în toată lumea ale lui Roznyay și anume: Vin China, Vin kerai China, Vinul Conturango, Vin pepsin, Vin Kola și Vinul Creocot. Medicamente speciale pentru înmulțirea sângelui. Se pot folosi și de copiii. UNSOAREA CANADA stărpește exemele cauzate de sudori, de răe și alte boli de piele precum și mâncărimea de piele. PREȚUL UNEI TIGAITE 10 COR. Se află la preparator în

## FARMACIA ROZSNYAY

Conducător: IULIU ASMÁNY, farmacist,  
Arad piața Avram Iancu și strada Bucur.

RECLAMA ESTE SUFLETUL  
COMERCIULUI.

VINARS SALIN DE  
BRAD, ESENȚE DE  
ROM ȘI LICHIORURI  
VÂNZARE AN GROS LA  
TEODOR ERÉNYI  
ARAD, STR. DOBO No 3

Faceți publicațiunile DV. în cel mai  
răspândit ziar de dincoace de Carpați

## „ROMANUL”,

și atunci succesul este sigur!

Se pot insera cereri și oferte de servicii, închirieri, arândări, cumpărări și vânzări de mobile și imobile, anunțuri comerciale, anunțuri de căsătorie, etc. etc.!

Taxele se plătesc după tarif.

CEL MAI MODERN INSTITUT  
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN  
ARDEAL BĂNAT ȘI CRIȘANA

## CONCORDIA

SOCIETATE PE ACȚIUNI.  
ARAD STR. ROMANUL  
1/a. TELEFON 570

Fiind aprovizionat cu cele mai moderne mașini din străinătate: cu mașini de cules, mașini de tipar, mașini de tăiat și mașini ce vărsat clișele, precum și cu cele mai moderne litere. Primește spre executare tot felul de opuri, reviste, foi, placate, registre, tipărituri pentru bănci și societăți precum și tipărituri administrative și advocaționale, invitări de logodnă, cununie și p. petreceri. Anunțuri funebre se execută cu cea mai mare urgență.

Serviciu prompt. Prețuri moderate.

